Tfy-3.1242 Fysiikka IB Tentti 20.12.13

1. Tasapohjainen proomu (massa tyhjini 3000 kg, pohjan ala 25m°) on laiturissa tyynessi vedessa. Proomun
pohjalla on 5 cm vetti.

a) Mé#ritd kuinka syvilld proomun pohja on veden pinnan tasosta. (3p)

b) Proomun pohjalla oleva pilssipumppu poistaa vettd proomusta 7,9 /5. Pumpun poistoletku (poikkipinnan
halkaisija 40 mm) nousee 1,2 m korkeuteen proomun laidalle. Miiritéd pumpun teho. (3p)

2. Alumiinikappale (my = 210 g, T,, = 105°C) asetetaan termisesti eristettyyn astiaan, jossa on 55 g vettd
lampatilassa 20,0°C.

a) Méiritd alumiini-vesisysteemin lopullinen limpétila, kun tasapaino on saavutetiu. (3p)

b) Mitki ovat entropian muutokset AS,, alumiinilie, AS, vedelle ja AS,,, koko alumiini-vesi-systeemille? (3p)

3. Vastaa alakohtaan a) ja sen liséiksi kahteen muuhun alakohtaan.
Braytonin kiertoprosessia voidaan kédyttda seki lentokoneiden suihkumoottoreissa ettd niiden matkustamon
ilmastoinnissa. Tarkastellaan kuvassa esitettyi kiertoa ABCD ja oletetaan sen prosessit palautuviksi ja
kaasu ideaalikaasuksi. Osaprosessit DA ja BC ovat adiabaattisia.

a) {Ip) Onko kyseessi suihkumoottori vai lamp&pumppu? p |D C

b) (2p) Miti voit sanoa limmén siirtymisesti ja sen suunnasta eri osaprosessien
aikana?

¢) {(4p) Mitd voit sanoa sisidenergian mahdollisesta muuttumisesta ja muutoksen
suunnasta osaprosessien AB ja BC aikana? B

d) (3p) Milloin kaasun entropia on pienimmill&éin?

4. Yksiatomista ideaalikaasua kéytetiiin viereisen kuvan kiertoprosessissa ABC, P B
missd CA on adiabaattinen. Prosessista tiedetain seuraavat asiat: 7, = 320 K, A
Pa=350kPa,V, =581 jaV,= 151 Mairita

a) kierroksen aikana tehty tyo ja (3p)

b) kiertoprosessin hyotysuhde. (3p)}

v

5. Yilimddrdinen tehtdvd. Tdmdn rehtivin pisteet otetaan huomioon, vain siind
tapauksessa, ettd ne ovat suuremmat kuin kerdiiyjen bonuspisteiden summa. I 7N
Oheinen kuva esittéd narunpitkiin hetkellistd poikkeamaa, kun aalto kulkee Ye \ 7
narussa negatiivisen x-akselin suuntaan. Kuvassa ys = 4,0 em jat = 0 5. Aalto f/
on muotoa y = ym sin(kxar +¢). Miiriti aallon amplitadi ym, aaltoluku k, \ /
kulmataajuus @ merkkeineen, sekéd vaihekulma ¢. Aallon nopeus narussa on \‘ ’I
14 mifs.
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Ohyjeita vastauspapereita varten

Merkitse nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumerc ja kurssin koodi jokaiseen paperiin.

Ratkaise jokainen tehtdvd omalle sivulleen.

Lyhyet perustelut ratkaisuille vaaditaan, ellei tehtéivissd toisin mainita.

Tentissd saa olla mukana yksi vaaleankeltainen arkki muistiinpanoja ja YO-kokeessa hyvdiksyttivd laskin.
Muistiinpanoarkin yliireunassa tulee olla opiskelijan nimi ja opiskelijanumero.
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Vakioita:

Alumiinin ominaislimpé
Avogadron vakio

Bolzmannin vakio

Ilman adiabaattivakio

Kaasuvakio

Normaali-ilmanpaine
Putoamiskiihtyvyys Maan pinnalla
Teridksen kimmokerroin

Terdksen limménjohtavuus
Teridksen pituuden Iimpélaajenemiskerroin
Veden ominaislimpo

Atinen nopeus ilmassa @0°C
Adtinen nopeus ilmassa @20°C

900 J kg K!
6,2-10% mol!
1,38-10% JIK
14

8,31 IIK

101 kPa

9,81 mis*
210 GPa

46 W/IKm
1210k
4190 J kg K
331 mis

343 mis
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